

松溪:

争春铆足劲，冲刺『开门红』

徐陆锋 郑可 方诗琦 范鑫琳 文摄

开局快跑争春早，扬鞭奋蹄莫等闲。

松溪正吹响拼搏进取的铿锵战鼓：项目招引全速出击、企业生产火力全开、项目建设快马蹄疾……新的一年，松溪在深化拓展“三争”行动、细化实化“五增”目标中，以奋起再进的劲头，加快建设现代化产业体系、深化改革扩大开放，着力增进民生福祉，谱写着高质量发展新篇章，冲刺一季度“开门红”“开门红”。

招商引资获实效

甲辰龙年春节前，松溪县主要领导率招商服务中心、经济开发区等相关负责人赴福州，开展“一把手”精准招商活动。他们先后参观了福建芳盛缘食品科技有限公司、福州嘉琪贸易有限公司以及福建回魏餐饮管理有限公司等，通过听取介绍、实地考察、座谈交流等方式，对企业的发展历程、研发领域和发展方向有了深入了解，为未来的合作奠定基础。

走出去，天地宽。松溪县将招商引资视为经济工作的重中之重，积极走访重点客户，全力以赴推动项目落地。为响应我市“一把手”招商攻坚行动任务，松溪主动汇报、及时沟通，合理安排县领导赴浙江、江苏、省内等地开展“一把手”招商活动，持续加强内外招商工作。同时，将以“9.8”投洽会、茶博会等活动为契机，积极对接国企央企、行业龙头企业等，推动大型公司和乡贤侨胞来松投资兴业。

“这几年，招商部门在县委、县政府的领导下，强化一把手招商，主要领导亲驻大队，组建工作专班，挂职招商，克服了区位优势和投资短板，积极营造良好营商环境，吸引了一大批企业来松溪投资。”松溪县招商服务中心主任陈辉表示，新的一年，将进一步强化“店小二”“保姆式”服务意识，定目标抓进度，明确分工，按照时间节点加快推进，跑出项目建设“加速度”。

产业链招商是产业推动的黏结剂，发挥着“引来一家，带来一串”的积极作用。近年来，新型轻纺产业已成为松溪县着力培育的主导产业，当地正逐步构建起完整的新型轻纺产业链体系。根据“育龙头，补链条”的发展思路，将招商触角延伸至浙江绍兴嘉善、江苏苏州等地区，借助县循环经济产业园标准化厂房和基础设施提升项目的建设契机，吸引纺织行业上下游企业入驻，进一步壮大新型轻纺产业链集群。

春节期间，众多在外乡贤返乡探亲访友，借此契机，松溪于2月13日举行新春恳亲会以及“同心·围炉之美美与共”活动，邀请在外乡贤、企业家等各界人士共襄盛举，共庆新春、共叙乡情、共商发展。活动中，与会人员一同观看了松溪招商宣传片，对家乡的基本情况、产业发展状况及未来发展有了更深入的了解，加快了回乡投资兴业步伐。各乡镇也积极响应，郑墩镇举办了乡贤、企业家春节茶话会，祖墩乡召开了乡贤座谈会，与会乡贤、企业家共同探讨家乡发展，推动产业、智力、资源及资金回归。

此外，在聚焦外资企业招引方面，松溪加强部门协作，创新工作方式，为外商设立企业提供“一站式”服务，指派专人全程跟踪辅导，帮助指导办理注册登记、网上预约、申报等手续，加快外资企业到资进展。

随着一系列优惠政策的深入推进，一批批项目的招引落地，松溪经济发展呈现良好势头，今年一季度，新开工重大项目8个，总投资21.3亿元。



2月13日，松溪举行新春恳亲会以及“同心·围炉之美美与共”活动，图为活动现场文艺表演。（松溪融媒体中心供图）



在“一溪两岸”工程施工现场，工人忙着种绿植。



松溪县老旧小区改造及配套设施提升项目——消防大队宿舍以及石油公司宿舍（松溪融媒体中心供图）



湛卢学校项目的体艺楼施工现场

企业生产干劲足

22日，闽松纤维科技公司厂区一派繁忙景象：生产车间里，一袋袋服装下脚料被工人投入流水线，经过撕碎、风送、热融、纺丝、成条、牵伸、烘干、切断、打包等一道道工序，“蜕变”成涤纶短纤；成品库外，叉车来回穿梭，把一件件包装整齐的涤纶短纤产品送上货车，货车满载出发，将产品运送至全国各地，满足各行各业的用纤需求。

“我们正月初九已复工复产，订单源源不断，已排至两个月后。”闽松纤维科技公司生产部负责人杨春堂说。

闽松纤维科技公司总部位于江苏，于2020年到松溪经济开发区设厂，是我省首家废旧纺织品再生涤纶短纤生产企业。近年来，松溪大力推进“一根丝”轻纺产业发展，加快建设松溪县郑墩镇三和园C区，以闽松纤维科技公司为龙头，着力打造以纺织科技、环保材料为主导的产业。

“园区计划今年9月完成项目一期。目前，闽松纤维及其上下游多家企业已与园区签订投资合作协议，‘一根丝’轻纺产业园初现雏形。”松溪县经济开发区管委会主任武俊卿说。

“县委、县政府给予公司的关心和支持，让我感受到松溪‘让企业投资放心、创业安心、发展顺心’的营商环境。”闽松纤维科技公司总经理柳兴旺说，公司将坚持开拓创新，重点做好涤纶纤维“一根丝”，坚定绿色高质量发展方向，为松溪新型轻纺的延链、补链、扩链发挥“链主”示范引领作用，并通过“以商招商”引进更多更好的“长三角”企业到松溪，为松溪打造绿色低碳循环发展贡献力量。

龙头企业带动集聚聚势的同时，中小企业也正蓬勃发展。坐落在松溪县万前村的松建进出口贸易有限公司近来同样忙碌不已，厂房里机械轰鸣，各车间工人各司其职，对木材进行切割、组装、修整、装配等工序。

“近期企业的运营状况如何？”春节假期后，万前村下派第一书记郑第腾飞到松建公司走访。企业负责人王仕通充满信心地回答：“春节期间，我们接到了几个来自海外、上千万元的大订单，目前正加紧投入生产。”

松建公司的主营业务涵盖货物和技术的进出口，以及木制品的生产加工和销售。公司的产品种类丰富，包括木门框、细木工板、木成条、杉松锯材、生物质颗粒燃料等。王仕通说：“感谢多年来各级部门领导的关心支持，为企业排忧解难，给了我们莫大的信心和动力，让我们更加坚定地要在市场竞争中稳步前行。”

据悉，万前村在做大做强“百年蔗”优势特色产业之外，村党支部于2022年牵头成立乡贤促进会，多次主动联系在外企业家党员返乡创业，先后有松溪县松建进出口贸易有限公司、松溪县有钱花专业合作社、松溪县慧通茶具工艺厂等5家企业在村里落地生根，产品远销欧美和国内各大城市，产值达2亿多元，带动本村及周边村落200多人就业。

民生改善增福祉

前日，在松溪县湛卢学校（一期）实验小学分校的工地上，运输车来回穿梭，工人们熟练地切割、捆扎钢筋，施工现场忙碌而有序。

“项目建设正按序进行，目前体艺楼地下室底板及承台正在抓紧施工。其余栋主体结构已基本完工，工人正进行内部装修。”项目承建方、福建鑫远建设工程有限公司项目经理曾维智一早就来到施工现场紧盯项目进展，“考虑到近期降雨天气增多，施工队伍需要与天气赛跑，抢抓工期。我们正申请夜间施工，同时安排管理人员现场巡查，确

保安全与质量两手抓。”

松溪县湛卢学校是南平市为民办实事重点项目，是一所含幼儿、小学、初中教学为一体的综合性学校。项目总投资约2亿元，总建筑面积约5.31万平方米。建设内容包括进修学校综合楼、体艺楼、中小学教学楼、实验楼、宿舍楼、学生食堂等，教学功能齐全完备。

“湛卢学校计划于今年9月建成投入使用，届时可新增3000余个学位，将有效弥补城区学位缺口问题，缓解城区义务教育阶段学龄人口的就学压力，确保升学入学覆盖率

达100%，为松溪学子营造良好的学习环境。”工程建设单位项目负责人范作华说，县教育局严格按照“三化五定”工作要求，成立专班，倒排时间，主动对接相关部门，积极推进项目建设。

城区另一头，松溪一溪两岸建设项目（一期）已建成并于春节期间开放，为当地群众增添了一个集休闲、养生、观光为一体的绿色生态空间——

“项目于去年11月中旬开工以来，我们多措并举，高质量推进各项工作，新建步道3.6公里，串联起左岸河东乡政府至水南

桥、右岸樟树林公园至长巷大桥。”松溪一溪两岸建设项目监理单位李德兴说，项目规划和实施过程遵循生态优先原则，以轻介入、低维护、重修复的方式，打造一溪两岸的贯通系统，修复生态风貌及特色，形成松溪县城的特色生态廊道，实现人与自然的和谐共生。

悠然漫步在一溪两岸的步道上，是别样的惬意。远处河水潺潺流淌，白鹭翩翩起舞，近处樟树林郁郁葱葱，大红灯笼高高挂起。市民张大娘近来每天都要到沿河行道上溜达几圈，感受着绿色与舒适，“这里生态越来越好，我居住在附近，看着这里一天天变美，有着满满的获得感、幸福感。”

棚户区改造拆迁、智慧停车场建设、老旧小区改造及配套设施提升……一批批民生项目加快推进，正不断改善着松溪人民的生活品质，为城市发展注入新的活力。

一开春，闽松纤维科技公司生产车间就开始忙碌运转

